                 Cвято українського рушника.  
  Як лебеді, пливуть через роки
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Мета: Домогтися глибокого осмислення учнями значення рушника в житті рідного народу, вироблення духовної потреби берегти його як сімейний скарб;
виховувати любов до українських оберегів, символів, які є невід’ємною частиною нашої культури;  пробуджувати пізнавальні інтереси до історії свого народу
  Робота розрахована для практичного використання на уроках історії, художньої культури, читання, образотворчого мистецтва, у позакласних та позашкільних заходах, з урахуванням особливостей школи та дітей. 

Вишивала мама долю на рушник, не один, не дні, я весь свій вік. 
Вишивала мама мальви і калину - зацвіли ці квіти на всю Україну. 
Вишивала мати темними ночами - квіти, наче діти, стали перед нами. 
Вишивала мама, сина колисала, колискову пісню синові співала. 
Вишивала мама пісню для народу, а осінні вітри взяли її вроду. 
Вишивала мама, синів проводжала, синам у дорогу рушник дарувала. 
                                                                                              (В. Гдаль) 

  Ведучий1. Український рушник! Як багато промовляє до нас це слово, яке воно рідне і миле нам! Скільки зворушливих спогадів та образів з народного родинного життя пов'язано з рушником! Чи можна знайти у нас в Україні більш опоетизовану і популярну мистецько-побутову реліквію? Хіба що наша українська чарівна пісня.
                    (пісня про рушник)
 Учениця: Рушник – це дому давній оберіг,
                Він вишитий усякими нитками.
                Споконвіків родину він беріг, 
                Бо вишитий матусеньки руками. 

Ведучий2 Рушник... Український рушник! На ньому вишита доля мого народу. На ньому переплелися і радість, і біль, і щастя, і горе, Рушник супроводжував людину все життя від народження і до смерті.
Учень:    вірш «Рушничок»
              Ой різними та нитками
              Мережані рушники
              На них лягли, простяглися
              Наші думи та гадки.
              Скільки себе пам'ятаю,
              Завжди світили мені
              Вікна в задумі розмаю
              І рушники на столі.
              Щоб лихо тебе минало,
              Щастя огортало,
              Щоби мале твоє серце
              Та й смутку не знало.

 Ведучий 1: З давніх-давен у родинному житті українців рушник відіграє першорядну традиційно - ритуальну та мистецько - декоративну роль.
   Як ужиткова річ він завжди був під рукою – тож від слова "рука" й пішла назва рушник. За кількістю рушників якоюсь мірою визначався рівень побутової культури народу. Рушники побутові були менш декоративні, виткані з грубішого полотна, словом, скромніші і менш вибагливі, але не позбавлені мистецької вартості.
   Ведучий2: Традиції українців вішати рушники на образи, пов'язувати ними хрести на похоронах, вішати рушники на могильних хрестах прийшла до нас з глибини віків ще з поганських часів коли наші предки-слов'яни обожнюва-ли природу і вірили, що в лісах по дуплах живуть божества. Віддаючи шану цим божествам, вони обвішували дупла рушниками, що називались тоді обрусами.Найдавніший рушник зі слідами вишивки знайдено під час археологічних розкопок у Києві на Вознесенському узвозі. У ньому були загорнуті монети князя Володимира Великого. Знахідка датується кінцем X – початком XI століття.
    Ведучий 1: Рушник передавався як талісман з роду в рід, із покоління у покоління. Ці зворушливі традиції в народі живуть ще й зараз у багатьох місцях України. Батьки бережуть рушник для дітей – і не лише для дівчат, а й для хлопців, як родову реліквію, і такий рушник нізащо не віддадуть з рідної хати.

Вишиваю рушничка 
Різними нитками. 
Там калина молода
Й ружі з солов'ями.
 І барвінку синій цвіт.
 Кущ рясного глоду. 
Український рушничок — 
Символ мого роду.

Ведучий2  Наш український рушник пройшов крізь віки і нині символізує чистоту почуттів, глибину безмежної любові до своїх дітей, до всіх, хто не черствіє душею; він щедро простелений близьким і далеким друзям, гостям.

 Вічна після барв і кольорів,
Неповторна музика натхнення!
Шепіт трав і шелест яворів,
І дзвінкі турботи сьогодення.
Хрестиком покладено в рядки,
Поспліталось, блиснуло веселкою
 Ніжність материнської руки
 Пісні ще весільної, веселої.
Дух народу в колір заплете,
Проросте і піснею, і цвітом.
А над світом, гляньте, а над світом
 Українська вишивка цвіте!
Ведучий1 Рушники необхідні були:                                                                               На обрядах: на родинах, на хрестинах, на весіллі, на похоронах;         Звичаєві: коли закладали нову хату, коли зводили стіни й сволок;     Уповивач, кілковий, обрус, завивач, рушник долі.
Ведучий2:  "Хата без  рушників, що родина - без дітей"
Виступ експертів «Призначення рушників»
1. Рушники - утирачі (для витирання рук і обличчя) Перший витканий рушник призначався для гостей. Він завжди висів на видному місці. Господиня в знак поваги до гостя, давали йому рушник на плече чи руку, брала кухлик з водою і люб’язно пропонувала свої послуги. Про рушник - утирач мовиться в народній пісні:
 Вода у відеречку, 
Братику, вмийся. 
Рушник на кілочку, 
Братику, втрися.
2. Рушники- стирачі  (для витирання  посуду,  стола й лави) 
Рушники стирачі не вибілювали і вишивали не пишними візерунками. Ними витирали стіл, лавки, посуд, накривали хліб чи діжку з тістом.  З ними ходили доїти корову. Прикрашали ці рушники кольоровими смужками-мережками.
                          … З вечора тривожного аж до ранку
                           Вишивала дівчина вишиванку.
                           Вишивала дівчина, вишивала
                           Чорну і червону нитку клала…
3. Кілковий рушник (для прикрашання дзеркала, портретів, картин)
«Рушник на кілочку – хата у віночку». Ознакою охайності кожної жінки є прибрана біла хата, а в ній  чистий рушник напохваті.   Колись в Україні не було такої дівчини, щоб не вміла ткати чи вишивати. За давнім звичаєм, як тільки дівчина підростала в сім'ї, мати турбувалася про рушники. Довгими осінніми та зимовими вечорами молоді дівчата вишивали рушники, а також свій посаг -  простирадла, подушки, весільні вишиванки і просто красиві картини, що милували око. 
Висить рушник у хаті на кілочку,
Калина червоніє на столі,
А біля неї – житні колосочки,
Мов пустотливі братики малі.
Це все – моя земля, моя Вкраїна,
Це рук моєї матері тепло.
І цей рушник, яким і дочку, й сина
Благословляє мати на добро.
4. Набожник - (для прикрашання образів.  Вони ще називались  божниками та були гордістю для родин) Рушники завжди висіли на покутті, святому місці, де збирається вся родина на трапезу, освячуючи її молитвою. По суті, вони виконували роль тих-таки святих образів. Шануєте, друзі, рушники,
 Квітчайте ними свою хату. 
 То обереги від біди.
 Шануєте, друзі, рушники, 
     Рушники – обереги біля вікон і дверей. Крім візерунків тут були вишиті й слова – обереги. Також, проводжаючи сина до війська, мати давала  спеціально вишитий рушник-оберіг, що мав оберігати його від лиха і нагадувати про рідну домівку, батьків. 
5. ПЛЕЧОВИЙ – для пов’язування сватів. Рушником перев'язують старостів та сватів на весіллі, молода молодого. За народним повір'ям дівчина, котра не надбала собі рушників для сімейного життя, заміж не вийде. Довгими осінніми та зимовими вечорами дівчина, співаючи на вечорницях чи посиденьках, вишивала свій рушник, вкладаючи в нього свою ніжну дівочу душу. 
Дожинай, доню, та йди додому, 
Де є у, тебе аж троє гостей, 
Аж троє гостей, всі три старости. 
Ой одні стали аж за садами, 
А другі стали під воротами, 
А треті стали під сіньми кіньми. 
Що за садами — тим відказали, 
За воротами — тим слово дали, 
Під сіньми — рушнички дали.
6. Весільний – для шлюбних церемоній. Весільний рушник, кожна дівчина вишивали сама собі.
 З вечора тривожного аж до ранку 
Вишивала дівчина вишиванку. 
Вишивала дівчина, вишивала, 
Чорну і червону нитку клала. 
 А то чорна нитка– то страждання, 
А червона нитка– то кохання. 
А то чорна нитка часто рвалась, 
А червона нитка легко слалась. 
 
Ой, піду в неділеньку на гулянку, 
Подарую милому вишиванку. 
Сердься, мій соколику, чи не сердься, 
Будеш ти носить її коло серця. ".                         
Вед. На весільному рушнику для молодих обов’язково має бути «дерево життя», яке символізує продовження роду, безсмертя. Кожна квітка – член великої родини, а стовбурець з трьома гілочками – це батько, мати й дитя. 
      Ще весільний рушник мав бути прикрашений барвінком – символ вічності, кетягами калини – жіночий символ краси, дубове листя і жолуді - символ мужності і сили чоловіка, виноград – на добробут у родині. На весільних рушниках вишивають пари таких птахів, як лебідь, сокіл, індик, павич, півень (тільки не в бойовій стійці).
7. Хлібом – сіллю на вишитому рушникові зустрічали гостей  – це для українців символ гостинності, тому він був у кожній оселі. Прийняти рушник, поцілувати хліб – знак злагоди.
На рушник святковий
Хліб кладемо з сіллю
Щоб легкі дороги славили країну
Щоб у нашій праці
І в гучнім весіллі
шанували в світі людину.
8. Рушничок уповивач -  Цей рушник готувала мати до народження дитини. Вибілювала його, прала багато разів, щоб він був м'яким. Коли вповивали дитину, промовляли:
Вповиваю тебе сину 
В рушничок біленький 
Щоб виростав ти великий 
Був все здоровенький

Додому вертайся скоренько-скоренько,
Бо болить у мене за тобою серденько,
Я буду за тебе та й Бога молити,
Щоб могла щаслива ще тебе зустріти.  
«Родимчик» - рушник на народження – виготовлявся з найтоншого лляного полотна найвищого ґатунку. Вишивався він дрібними вертикальними візерунками вздовж довгих боків полотна, серед яких обов’язково були «колодочки», що нагадують стежку, довгу життєву дорогу новонародженого.
9. Родинний  – для  свят і подій.  Приходила людина в життя, і зустрічали її рушником. Мати готувала ще до народження дитини рушник долі. Для хлопчика вишивала на ньому дубові листочки, щоб сильним і мужнім був син, а для дівчини - калину, щоб гарна була, як калина. Цей рушничок після народження клала мати під подушку дитині. З ним несли дитину хрестити, на ньому благословляла мати сина чи доньку на одруження. Цей рушник берегли все життя.    
   Є рушники - росяночки для дівчаток-школярочок, а для хлопчиків матусі вишивали рушнички, які називаються грайликами. 
Рушники були своєрідною освятою початку справи, а також її закінчення. 
    Рушник - це спогад про бабусю, маму, які їх вишивали, це тепло і ніжність їхніх рук, це часточка родинного тепла. 
...Через літа, через віки 
до нас приходить сива мати ... 
Цілує сонце рушники, 
що ненька вміла вишивати.
                 (Танок.)
Ведучий1: Вишивкам Київщини властивий рослинно-геометризований орнамент із стилізованими гронами винограду, цвітом хмелю, восьмипе-люстковими розетками, ромбами, квадратами. Основні кольори — білий, коралово-червоний, відтінений чорним, трапляється жовтий і голубий. Виконується вишивка хрестиком, занизуванням, гладдю.
 Ведучий2: Прямі лінії на рушнику символізують оберіг від усього злого на землі, хвиляста лінія – оберіг від злого на воді. Хрестики – оберіг від блискавки, грому і вогню. На кожному рушникові є такі собі крайчики – „вужики” або „кривульки”. То є знаки Води. А де вода – там життя. Ламана лінія – безконечник. Вона розповідає про те, що життя продовжується, бо воно вічне. А чотирикутники – то символ Сонця.
Ведучий1:  На рушнику для подорожнього вишивали різноколірні смужки, і кожна мала своє значення: червона - на щастя, зелена - зустріч із хорошими людьми, коричнева - дорогу із чистим небом, синя і жовта - на здоров’я та долю. 
З дитинства пам'ятаю рушники, 
Що так любовно їх творила мама.
 По-українськи хата на святки 
Сіяла вишитими рушниками.
 
На полотні співали солов'ї, 
І красувались кетяги калини. 
Зелений хміль в'юнився по гіллі. 
Зоріли в колосках волошки сині. 
Неначе долю вишила свою, 
Заплівши в неї промінь світанковий 
Кохання і пісні, і молоду зорю... 
Світи мені навік, матусине любове.
 (Пісня «Рушники у мами...»). 
                             Інсценізований уривок
 Мати. А ви молодці! Як гарно навчилися вже вишивати! А чи вмієте ви вибирати узор на рушник?
1-а дівчина. Тітонько, а скажіть, який краще візерунок на рушники брати, щоб такі були гарні..., ну... щоб такі, як ще ні в кого не було?
Мати (всміхаючись). І щоб старостам сподобались? Рушники, дівчатонька, вміють говорити, по них людську долю читати можна. Я бережу ще рушники своєї матері, бабусі, бо вони були хорошими вишивальницями.
2-а дівчина. Ой, тітонько, покажіть нам ті рушники!
(Жінка дістає із скрині рушники, показує їх дівчатам. Дівчата в свою чергу демонструють їх присутнім у залі). /показ слайдів про орнаменти на українських рушника/
 Мати. Коли збиратиметесь, дівчата, заміж, придивляйтеся уважно до вишивки, що цвістиме на вашому весільному рушнику. Мудрі люди кажуть, що від тієї вишивки і доля залежатиме.
Низ рушника - то світ пращурів: квіти і листя мусять дивитися вниз, аби усі померлі родичі благословили ваш шлюб.
Середина рушника - то радість і надії нареченої. І вишиті усередині мають бути квіти лілеї, очерет. Вони - дівочий цвіт і цнота. І мають бути там пуп'янки квіткові - аби стала наречена щасливою матір'ю. І колоски - аби було в її хаті достатку усякого. А колосків тих має бути парне число, щоб не стала наречена удовою чи зрадженою дружиною.
У верхній же частині весільного рушника має  бути дерево життя, котре єднає землю з космосом. А на ньому обов'язково дві пташки у вітах  - аби щастя і злагода були у родині.
(Жінка хитро дивиться на дівчат).
Але заміж вам ще ранувато. Тож вибирайте візерунок той, що вам до вподоби.
3-я дівчина. Та ми вже вибрали й вишили. Погляньте, які вони у нас різні та які усі красиві.
(Танець дівчат з рушниками).
Ведучий.  Вишивкам Київщини властивий рослинно-геометризований орнамент із стилізованими гронами винограду, цвітом хмелю, восьмипелюстковими розетками, ромбами, квадратами.
 Основні кольори — білий, коралово-червоний, відтінений чорним, трапляється жовтий і голубий. Виконується вишивка хрестиком, занизуванням, гладдю.
1) Сонце і Вода. Дві головні стихії, завдяки яким існує життя на Землі. Тому в багатьох орнаментах українських вишивальних візерунків присутні знаки цих стихій. Сонце най частіше зображують у вигляді квітки або розетки з вісьмома кутами; Воду зображує знак схожий на згорнутого кільцем вужа. Знак Сонця уособлює батьківську сонячну енергію, а Вода - - материнську.
2) Символ Матері. Основа знака - видозмінена восьмиконечна зірка, яку оточує гірлянда з квітів. 
   Цей знак стверджує велич матері, її головну роль у продовженні роду людського, стверджує життя. 
   В таких малюнках часто зустрічається блакитний і жовтий кольори ниток, що підкреслює українське походження даного  знака
3) Листя хмелю   та   дуб Листя хмелю - символізує молодість і буйство життя, розвиток і любов. Вважається молодіжним символом, дуже схожий на зображення води і винограду, більше підходить для весільних рушників. Дуб сакральне дерево для українців, оскільки уособлювало бога чоловічої енергії, життя і розвитку, Перуна. 
4)    Троянда.  Більш давня назва - ружа, яка походить від стародавньої слов'янської назви Сонця - Ра. Крім того, в стародавній Україні кров називали - руда. Троянди в візерунки впліталися за правилами рослинних орнаментів і символізували нескінченний рух Сонця і і постійне відродження. Де троянди вплетені в геометричний орнамент, вони представляють собою не просто квітку,  а квітку - зірку, яка виступає символом Всесвіту як системи.
5) Калина. У далекі часи вона пов'язувалася з вогняною трійцею: Сонцем, Місяцем і Зірками, існувала в уявленнях людей про Всесвіт. Тому вона і отримала свою назву від давньослов'янського назви Сонця - Коло. Ягоди її - криваво-червоного кольору, тому і стала символом людської крові, безсмертя роду. Це дерево - кущ вважається старовинним символом України і славного роду українців. Саме тому на більшості весільних рушників і на сорочках, як жіночих так і чоловічих, розсипаються і горять кетяги калини.
6) Мак. З незапам'ятних часів люди вірили, що ця квітка наділена магічною силою, здатною оберігати і захищати від будь яких бід, напастей і зла всякого. Саме з цієї причини освятивши мак в церкві, обсівали ним людей та домашню худобу,.. Молоді дівчата, в чиїх сім'ях гинули родичі на полях битв, вишиваючи квіти маку на своїх сорочках, давали неписану клятву: продовжити і зберегти свій рід.
7) Вазон і Берегиня. Виконували його обов'язково червоними нитками, що символізувало очисний вогонь і сонце, а так же охоронні чари і оберіг, лікування і очищення
8) Зірки - символ Всесвіту. Розшиті зірками або створеним з них геометричним орнаментом рушники чи сорочки символізують  про структуру Всесвіту, але вже як впорядкованої і гармонійної системи, а не про безладний хаос
9) Виноград. Символізує красу і радість створення сім'ї. «Сад-виноград» - це життєдайна нива, де у ролі сіяча виступає чоловік, а жінці відведена роль оберігати, ростити і плекати посіяне чоловіком насіння родовідного древа.
10) Лілея. В древніх легендах квітка лілеї підкреслювала дівочу чистоту, невинність і чарівність. Лілея - суто жіночий символ, уособлює енергію вологи. При уважному розгляді стилізованого геометричного зображення лілеї можна побачити силуети двох птахів - що самі по собі є символом любові. Іноді на квітці або над ним зображують краплі роси, що символізує запліднення .
11) Ромби. Орнамент являє собою візерунок з геометричних фігур - ромбів з витіюватими закругленнями. Такі фігури на переконання древніх слов'ян символізували Богиню Землі, до того ж були і обереговими символами, призначеними приносити удачу, щастя, благополуччя і сприяти родючості.
12) Чорнобривці.   Милують вони наше око, лікують наше тіло, а тому й просяться на біле поле рушника чи сорочки.    В кожному українському садочку ростуть запашні чорнобривці, що заплітаються радісною й красивою хвилею, такою ж, як наша прекрасна природа.        
Ведучий. Рушники — це символ України, відбиття культурної пам'яті народу
У вишивці рушників знайшли відображення орнаменти, пов'язані з образами добра, краси, захисту від усього злого на землі.
Ведучий. Здавна Київщина славилась своїми майстринями – вишивальниця-ми.  Це -  Г.К.Цибульова, Марія Климівна Царенко, Тетяна Ващук,   Федірко Ніна Іванівна,  Варвара Захарченко, Марія Зарембська.

Розповідь учнів 9-х класів про вишивальниць Київщини

   Ведучий: Шматок полотна в умілих руках вишивальниці перетворюється на чудовий витвір мистецтва. В Україні рушник - цінний подарунок, реліквія. Його берегли, гарний візерунок передавали дітям, молодим вишивальницям, а потім навчали своїх доньок і невісток.
На сцені дівчинка з вишивкою.

Я в садочку сиділа, рушник вишивала,
Мені ружа світила і шить помагала.
Сюди-туди голка, сюди-туди нитка,
Отут буде листя, отут буде квітка.

Я в садочку сиділа, рушник вишивала,
Мені півні співали і шить помагали.
Сюди-туди голка, сюди-туди нитка,
Отут буде гребінь, а отут – борідка.

Я в садочку сиділа, рушник вишивала,
Вгорі вишня висіла і шить помагала.
Сюди-туди голка, сюди-туди нитка,
Отут буде хвостик, а отут – ягідка.

Ведучий Український рушник – оздоблений квітами, зірками, птахами, схожий на пісню, вишиту на полотні. Вишивання створює настрій, нагадує про дорогих, близьких серцю людей, є взірцем людського працелюбства.(ознайомлення з музейними рушниками)
Берегинене благословення
І та нитка життя, що проходить крізь серце моє
Це  червоне і чорне для мене – немов одкровення.
Це душі української вічне й німе торжество.

Ведучий. На кінець нашої цікавої розмови я хочу побажати вам, щоб ви були щасливими і неповторно гарними, як і оці рушники. Хай ваша доля буде щасливою. Вчіться любити красу, дарувати людям тільки добро. 
 
Благословенні будьте, небеса 
І ясне сонце, будь благословенне. 
Нехай панує на землі краса 
І не шуга полум’я шалене. 
Нехай панує на землі добро, 
Співає пісню колискову, 
Хай не конає батечко Дніпро 
І вільно лине в далеч світанкову.  
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